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Alegerile din vechiul Regat. 
Alegerile din anul acesta, cu votul uni-

f rsal, ar fi trebuit făcute în aşa mod, încât 
însemne o eră nouă în viaţa noastră pu

ca şi un simbol al prefacerilor în mijlocul 
cărora s'a făurit România-Mare. 

Ar fi trebuit, în principiu, ca actualele 
alegeri să marcheze o ruptură definitivă cu 
trecutul, o renunţare la toate practicele înve
chite ale politicianismului de altădată, când 
voinţa naţională, împiedecată să se expri
me în deplină libertate, nu era decât o ilu-
àune şi o umbră încătuşată în lanţurile sa
mavolniciilor şi siluirilor electorale. 

înţelese şi realizate în acest sens, alege
rile din anul acesta, făcute sub scutul votului 
universal, s'ar fi cuvenit să constitue o ade
vărată sărbătoare a conştiinţelor desfăşurată 
în mijlocul unui sincer şi cald entusiasm. 

Fără îndoială că nu s'ar fi putut pretinde 
să se ia liberei exprimări a voinţei cetăţeni
lor caracterul de luptă ce trebue să rezulte 

ciocnirea diferitelor opinii şi convingeri şi 
din opoziţia inevitabilă a curentelor deosebite 
de idei. 

De unde însă înainte lupta era mai mult 
un pugilat ce avea la bază lipsa de sinceri
tate, iar ca scop triumful unei cauze nedrepte, 
de rândul acesta, luptele electorale ar fi tre
buit să aibă un caracter de nură intelectuali
tate, rezultat din ciocnirile ae păi eri şi de 
convingeri, deosebite între ele, având însă 
toate un scop unic şi anume servirea intere
selor superioare ale ţărei. 

Spre marea noastră nemulţumire, trebue 
tasă să constatăm că modul în care s'au des
făşurat actualele alegeri în vechiul regat, a 
depăşit până şi cele mai pesimiste prevederi. 

In locul acelei sărbători a conştiinţelor 
de care vorbeam mai sus, am avut — graţie 
marelui număr de voturi anulate — mai 
ţmilt o renunţare la obligaţiunea de-a vota, 
lat în locul entuziasmului ce ar fi trebuit ca 
să domnească o rece şi întunecată nepăsare. 

Prima grije a cercurilor conducătoare, ar 
ii trebuit să fie, să se înlăture — chiar cu 
preţul unor anumite sacrificii personale — de-
cisiunile partidelor de opoziţie de a se ab
ţine dela vot cum şi spectacolul jalDic al 
uriaşului număr de voturi anulate ce domină 
actualele alegeri, ca un simbol al vremurilor 
ce trăim. 

Cercurile conducătoare ale vechiului re
gat, nu au avut însă pentru aceasta, nici pre
vederea nici mărinimia necesară şi rezultatul 
a fost — în contra voinţei lor, de sigur — 
întărirea convingerei că nu pot exista ale-

f eri cu adevărat libere sub regimul cenzurei 
eghizate şi sub apăsarea nevăzută dar reală 

a sclipirilor de baionete. 
Cărţile falşe de alegători şi au făcut şi de 

rândul acesta datoria, - fapt ce reese din ar
ticolele tutulor ziarelor din capitală — morţii au 
votat ca şi alta dată cu calmul la impertur
babil, iar electorii mahalalelor, această ru
şinoasă plagă a vieţii noastre publice, şi-au 
desfăşurat cu o vigoare remarcabilă obişnuita 
lor activitate. 

Urmările modului cum s'au făcut alege
rile se vor vedea fără îndoială mai târziu, 
prin forţa lucrurilor în dauna autorităţei şi a 
prestigiului parlamentului ce va fi alcătuit şi 
care ar fi trebuit să se păstreze pur, neîn
tinat de nici o neîncredere şi de nici o bă
nuială. 

Amintirea. 
- M. Maeterlinck. — 

Acei cari mor pentru Patrie, n'ar tre
bui să fie socotifi printre morţi. Dânşii n'au 
nimic comun cu cei cari îşi sfârşesc viaţa 
obosită într'un pat, o viaţă totdeauna prea 
lungă şi adeseori nefolositoare. Moartea, 
care în alte împrejurări nu este decât însăşi 
groaza, neantul şi desnădejdea, - pe câm
purile de luptă, în ciocnirile glorioase este 
mai frumoasă decât lumina zilei şi răspân
deşte mai multă viaţă decât dragostea. Nici 
o viaţă, oricât de strălucită ar fi, nu pre-
ţueşte ca tinereţea pe care dânşii ne-o dâ-
ruesc, înmormântând într'o clipă zilele atâtor 
ani plini de fermecătoare speranţe. 

Nici o jertfă nu este asemănătoare cu 
aceea pe care dânşii o aduc Patriei; nici o 
glorie, oricât de mare ar fi, nu poate să-i 
răsplătească "şi nici o recunoştinţă nu poate 
să-i înfăşoare. Lor le datorăm cea mai caldă 
amintire, toate amintirile noastre, pentrucă 
numai prin dânşii noi vieţuim. Viaţa lor 
sfărâmată deodată, în noi — de acum — 
trebue să lumineze. Oricare ar fi credinţa şi 
Dumnezeul nostru, un singur gând trebue 
să ne călăuzească: Viaţa şi moartea sunt 
nedespărţite, vii şi morţii nu sunt decât un 
şir de clipe ale aceleiaşi unice existenţe ne
muritoare. 

Dânşii nu sunt în pământ, îngropaţi în 
ŢleYuVnofrT,^^ fiUfc 
în noi, precum noi murim în dânşii. Ei ne 
văd, ne aud fiecare gând; să veghem deci 
ca în fiecare clipă să fim vrednici şi mândri 
de ei. Al. T. Stamatiad. 

Nocturnă, 
Fiori de vânt 
Pe culmi au înoptat 
In vrăji de cânt 
De bucium legănat. 

In fund de văi 
Senin, miros şi v is 
Pe albe căi 
Ca 'n lumi de paradis. 

Trudite gând, 
A d o r m i şi tu, adormi, 
Tovarăş blând, 
Mă uită 'ncet şi dormi!... 

Lucian Costin. 

Discursul program al dlui 
Clemenceau. 

Paris. — D. Clemenceau a pronunţat 
un discurs program la Francfurt. D. Cle
menceau a făcut apel la unirea naţională 
şi a făcut cunoscut pericolul bolşevismului. 
Dsa a vorbit de nevoia reorganizară eco
nomice a Franţei, chestiune de care trebue 
să se ocupe în primul rând parlamentul. 
A cerut apoi revizuirea constituţiei, o nece
sitate ce se impune în urma războiului. 

Discursul dlui Clemenceau, care for
mează o broşură de 33 pagini a fost ex-
oediat în toate comunele din Franţa. 

Declaraţiile dlui Vaida-Voevod. 
D. Vaida-Voevod, a acordat un interviev 

unui redactor al ziarului „Izbânda". 
Bărbatul politic ardelean a atins toate 

chestiunile la ordinea zilei, asupra cărora îi 
era îngăduit să se pronunţe, făcând în esenţă 
declaraţiunile de mai jos. 

„Dacă vom fi uniţi şi vom şti să ne fo
losim de situaţia generală vom putea, 
sper, căpăta TorontaluT. 

S'a spus că nu suntem uniţi. 
O unire nu pare de-ioc imposibilă, 

după deschiderea parlamentului. Dacă facem 
abstracţie de persoane şi examinăm în mod 
obiectiv programele partidelor, vedem că toate 

•se aseamănă atât de mult între ele, încât nu 
văd de ce nu s'ar ajunge la o înţelegere. 
Toate punctele importante ale programelor 
tuturor partidelor „burgheze" sunt la fel. 

Numai socialiştii au deosebiri principiale 
şi din acest punct de vedere trebue să mărtu
risesc că e profund regretabil că nu vom 
avea în parlament reprezentanţi ai sociali
ştilor. 

Toate cererile din programul lor mini
mal sunt acceptabile şi le aprobăm cu toţii. 
In ce ne priveşte pe noi, ardelenii, nici nu se 
putea altfel, de oarece ne recrutant partizanii 
din aceleaşi masse. Noi suntem un popor de 
muncitori - fie agricoli, fie de oraş. Pătura 
conducătoare este compusă aproape exclusiv 
Ö^iíféa^Du^lRfáíPá^ri de ţărani ; noi n'avem 
interesele noastre sunt identice cù ale socia
lismului. 

Pe urma capitalismului suferim cu toţii 
şi toţi îi simţim ghiarele la fiecare pas pe 
care îl facem. De aici nu rezultă însă că lupta 
de clasă aşa cum o cer socialiştii, trebue să 
ia forma acu pe care vor ei să i-o dea. Este 
nevoe de o altă formulare a chestiei claselor 
sociale formulare care să împace toate cu
rentele. Nu încape îndoială că se va ajunge 
la aceasta, atât în ţările înaintate din apus, 
cât şi la noi. 

— Protecţia minorităţilor, -r-
Glauza minorităţilor, aşa cum a fost 

formulată la Paris, este din punct de vedere 
technic, cu desăvârşire inaplicabilă. Aceste 
clauze au fost alcătuite într'o comisiune ; au 
fost apoi revăzute ba de unul, ba de altul ; 
fiecare a adăogat ceva şi a şters altceva şi 
rezultatul a fost un produs hibrid, cu desă
vârşire lipsit de consequenţă, într'un cuvânt 
inaplicabil. 

Nu trebue să ne luăm după faptul că aceste 
clauze- au fost semnate, de celelalte state mici. 

Acestea au semnat şi ele tot cu convin
gerea că nu le vor putea aplica, chiar dacă 
ar vrea s'o facă. Cehoslovacii, despre cari s'a 
vorbit atâta, au avut succese în lucruri mai 
mărunte, cum a fost obţinerea unui sat sau 
două rutene la frontiera română. 

Dar în chestiile mari au fost trataţi şi ei 
aşişderea ca celelalte state mici. Frontiera lor 
despre Ungarie este imposibilă, pentrucă nu 
ţine cont de nici o necesitate economică; ea 
este atât de păgubitoare pentru ei, ca şi pen
tru unguri. 

Chestia blocului statelor mici nu e numai o 
vorbă, pentrucă acest bloc există în realitatete 
din 12 Mai. 

Prin urmare clauzele minorităţilor sunt 
inaplicabile. Noi trebue să ne mulţumim până 
atuncia să aplicăm minorităţilor noastre etnice 
şi confesionale principiile dela Alba-Iulia, pe 
cari le-am stabilit înainte ca ele să ne fi fost 
cerute şi pe cari le aplicăm în totalitatea lor 
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INFORMAŢII. faţă de acele naţionalităţi cari au recunoscut 
Unirea şi în largă măsură chiar şi iată de a-
celea cari n'au recunoscut-o 

Drepturile femeilor. 
Chestia drepturilor femeilor n'a fost re-

zolvită definitiv la Sibiu. Neadmiterea femei
lor la vot a fost o măsură provizioare, la care 
am fost siliţi pentrucă nicăiri în România Mare 
ele n'a fost admise. 

In programul nostru însă drepturile fe
meilor rămân înscrise şi vom relua chestia în 
Constituantă. 

Asupra comunicatului Consiliului Dirigent 
contra guvernului de generali, d. Vaida nu vrea 
să-şi dea părerea pentrucă nu este încă informat 
asupra situaţiei. In ce priveşte însă ştirea dată 
de un ziar că ar exista deosebiri de păreri între 
membrii Consiliului Dirigent cari sunt în acelaş 
timp membrii al guvernului central şi restul con
siliului, dsa spune cu hotărâre că asemnnea deo
sebiri nu pot exista. 

— Noi suntem un partid disciplinat, strâns 
unit. Aceia cari au luptat împreună contra o-
presiunei maghiare, cari au ţinut piept uraga
nelor şoviniste din parlamentul unguresc nu se 
pot despărţi. Suntem şi rămânem strâns uniţi cu 
toţii, şi toate acţiunile noastre se jac în deplin 
acord, » Dizidente*, nu există la nei. 

0 nouă confederaţie a Dunărei ? 
— A fost un moment când această propu

nere lua forme ameninţătoare. Unii bărbaţi po
litici din apus se încălziseră mult pentru această 
ideie chiar şi în Anglia ea avea, şi are încă unii 
aderenţi. Dar sper că am reuşit să-i convingem 
pe mulţi că părerea aceasta este greşită, că Au
stria, odată sfărâmată, nu mai poate şi nu mai 
trebue să fie reconstruită. 

Am avut posibilitatea să vorbesc în abso
lută cunoştinţa de cauză, să arăt tratativele pe 
cari le-am urmat chiar cu fostul moştenitor 
Franz Ferdinand şi să expun greutăţile şi pie
dicile pe cari le-a întâmpinat realizarea ei până 
şi din partea acelora cari ar fi avut cel mai 
mare interes ca ^Austria Mare« (Gross Oeste-
ndua Austrie'nu se mai poate crea. Astăzi, cum 
am spus, această idee nu mai are decât câţiva 
partizani dar, oamenii cari cunosc situaţia reală 
şi judecă serios, văd că ea ar fi un anahronism 
de neertat. 

Cu privire la rolul ardelenilor în viitorul 
parlament, dsa a spus, că nu se poate pro
nunţa, întru cât nu ştie cine vor fi reprezen
tanţii Ardealului. 

0 propunere relativ la expropriere. 
In comuna noastră cade sub expropriere 

cam la 2000 jug. hectare. Ţăranii noştri re
flectează cam la 1000 jug. Pe restul de 1000 
jug. s'ar putea colonisa fraţi de ai noştri. Lo
cuitori avem de prezent 900 suflete, dintre 
cari sunt 600 români şi 300 maghiari. 

Comunele dimprejur toate au pământ de 
expropiat, dacă nu s'ar face colonia ar rămâ
nea pământul proprietarilor străini. 

Sinersig. Vichentie Pătean 
preot. 

Serbarea militară din Jidovini. 
In ziua de 26 Oct. a. c. Regimentul 

107 a dat o serbare în comuna Jidovin în 
scopul de a veni în ajutorul familiilor solda
ţilor căzuţi în luptele delà Szentes. 

Cu aceasta ocazie s'a incassat suma de 
4239 coroane, care vor fi distribuiţi familiilor 
soldaţilor căzuţi. La această sumă au contri
buit prin subscripţii şi persoanele urmă
toare: 

Dl Kulea Robert din Bocşa 300 coroane 
Familia Fischer din Jidovin 100 cor., subîoct. 
Damian Valeriu 10 cor., inginer Kis Dezső 
40 cor, preotul Icn Puica 10 cor., Sfera 20 c. 
Familia Tomescu 20 cor., sergentul Macavei 
15 cor., sergentul Pop Eugen 5 cor., plutonier 
major Radu Gherasim 15 cor., plutonier Faur 
Ioan 15 cor., sergentul Cai! 15 cor., Ogilariu 
Nicolae 50 cor.,, ajutor oficer Barta 45 cor, 
Virgil Popescu 10 cor., preotul Emil Sas 10 t 
cor. şi msior Pogilian Dumitru 100 cor. 

— Regina Maria a sosit la Florenţa, de 
de unde se va duce la San Bosare ca să vi
ziteze pe regina Italiei. 

— *Secolo« anunţă din Lugano că din 
cauza interpretării greşite a ordinelor Regina 
României, care se află la Lugano a avut la 
frontieră un incident care a silit-o să se oprească 
câteva ore la Chias. 

Departamentul politic federal fiind infor
mat asupra incidentului, a prezentat scuze mini
strului României iar consilierul federal Motta, 
a telegrafiat Reginei exprimându-şi regretele sale 
asupra incidentului. ^ 

— Primăria oraşului a sechestrat 3 
vagoane sticlă de geamuri, ce va fi distri
buită comercianţilor pentru a fi puse în vân
zare în oraş. 

— Afară de cele 50 vagoane cărbuni 
de care s'a vorbit la timp au mai fost acor
date oraşului Arad încă 30 vagoane căr
buni. 

* 
— Pentru azi e aşteptat să sosească la 

Arad d. Sebastian Stoica numit şef al poliţiei 
din Arad. 

* 
— D. primar al oraşului dr. 1. Robu a-

trage atenţiunea tuturor comercianţilor, indus
triaşilor şi tuturor proprietarilor de localuri, că 
inscripţiunile firmelor trebuia să se facă într'o 
limbă românească corectă şi pune în vedere tu
turor măsuri riguroase în caz că nu vor respecta 
această dispoziţie. 

— Târgul de ţară din comuna Cermei 
se va ţine în zilele de 8 şi 9 Noemvrie st. 
n. cu tot soiul de vite. 

natul Românesc" înfiinţarea unei universităţi 
în Banat.) 

Dsa îşi sprijină propunerea sa şi pe 
următoarele argumente : 

„Din punct de vedere profesional, o uni
versitate în Banat îşi are de pe acum fixat un 
vast program de activitate. Facultatea de ştiinţe, 
în afară de domeniul său pur ştiinţific, va tre
bui să răspundă nevoilor locale ala industriei 
miniere, chimice şi electrice, fie pentru tre
buinţele exploatării actuale, fie mai ales pen
tru acelea ale estinderei în viitor. Facultatea 
de Litere va oglindi în activitatea sa, fiziono
mia etnică aşa de complexă a provinciei noa
stre şi va putea astfel ajuta la rezolvarea com
petentă a chestiunilor litigioase dintre diferi
tele naţionalităţi. In sfârşit toate facultăţile la 
olaltă vor răspunde prin învăţământul lor, do
rinţei arzătoare de cultură a unei populaţiuni, 
care şi-a arătat totdeauna mintea deschisă nă
zuinţelor omenirei spre frumos, spre bine şi 
spre adevăr". 

* 
— D. Robert Hörne, ministrul muncii în 

Anglia, va cere Camerei comunelor să ad
mită ca salariile de război să continue a fi 
plătite funcţionarilor până la 30 Septemvrie 
1920. 

* 
— Cu privire Ia articolul publicat îtf <R.» 

«Gazeta Transilvaniei» face între altele următoarele 
constatări care ne bucură: 

„Iar dacă pentru Andrei Murăşanu nu 
s'a făcut până acum mai mult, cauza e că 
aşteptăm risipirea nourilor turburi ai atmos
ferei politice de azi, pentru ca în căldura şi 
lumina soarelui visat de poet să putem ridica 
un monument care să-i împodobiască nu 
numai mormântul, ci să închege în bronz 
cinstea şi recunoştinţa unui neam faţă de 
acela care 1-a trezit la viaţă. 

* 

—- La Cluj d. V. Pârvan, profesor uni
versitar şi-a inaugurat cursul de deschidere, 
printr'o instructivă conferenţă. 

Pe lângă profesori şi studenţi a partici-
oat şi un numeros public. 

- Din cauza sf. sărbători (Sf. Dumitra) 
ziarul nostru va apare Marti, Ia orele obicinuite. 

• 
- In Orşova s'a inaugurat zilele trecute 

deschiderea şcoalei civile şi a şcoalei comer
ciale superioare, care pentru anul şcolar 1919 
—1920 va avea numai prima ejasă. 

- Jandarmeria din Sighetul Marmaţiei 
a capturat un aeroplan rusesc care sbuia 
spre Kiew. Pilotul şi pasagerii au fost ares
taţi şi duşi la Cluj. 

— Economia de casă, carte didactid 
pentru şcoalele superioare de fete, şcoalele 
medii, menaj şi profesionale, de dna Iudita 
Secula, se află sub tipar în Bucureşti. In cu
rând fiind terminată, se poate comanda direct 
delà dna Secula prin o carte poştală eventual 
indicând numărul exemplarelor cerute. Adresi 
dnei Secula e Arad, Kis Ernő u. 9, la dl dr. 
Adam lancu. 

— „Daily Mail" înregistrează versiune, 
că cunoscutul cântăreţ rus Saliapin a fost în-
puşcat la Moscova. El era atins de o boală 
misterioasă care prezenta simtomele ciumei. 
Bolşevicii l'au ucis ca să împiedice răspândi
rea epidemiei. 

Un glas de durere. 
Primim din partea dlui dr. Atanasiu Brit 

dean, care a avut durerea de a'şi pierde sofii 
zilele trecute, următoarele rânduri pioase pe eon 
ne roagă să le publicăm: 

E zi de toamnă târzie, — rece şi ploioasă. Pe 
a rumul <_>. i l u t . < _ «.filiît fjuüguilc, paralel CU calea t' 
lectrică, înaintează spre biserică, la sunetul jalnic il 
clopotelor, un car mortuar, însoţit de un băiat înalţ 
palid şi zdrobit de durere, şi răzimat cu capul de 
umărul tatălui său, iar în urma lor o mulţime de fe
mei, bărbaţi şi copii. 

Petreceau pe calea cea din urmă, o femeie, cate 
trăise numai 45 ani. j 

Şi plângea după ea, pe drum; aproape întreagii 
mulţime, pentrucă a fost o mamă, — o soţie şi i! 
femeie exemplară. i 

Era o creştină adevărată ! Când în durerile, ct 
o consumau de atâtea luni, tuşa şi surorile îi ceteai 
Ia pat din cartea cea sfântă, asculta cu resignare cu
vintele mângăitoare şi înălţindu-se cu gândul la dm 
nezeire, se părea că pe timpul acela nu mai simţ» 
durere, atunci nu mai avea lipsă de injecţii. 

Iubită soţie! Ţi-am pus de cale în cosciug, a-
lături de mirtul celai purtat pe cap, atunci când k 
altar mi-ai jurat credinţă, — şi cartea de rugăciuni, 
ce necontenit o ţineai la tine pe patul durerilor. $i 
ţi-am pus în cosciug şi scrisoarea delà băiatul cel nit, 
ce a sosit delà Sibiu tocmai în ziua, când te-ai dus 
delà noi. Ţi-a scris, că o să vină cât de curând ! Da 
tu n'ai putut să-1 mai aştepţi, te-ai mutat Ia cele 
vecinice ! 

Te-ai dus atunci, când băeţii noştri aveau mai 
mare lipsă de tine, — să-i instruezi pentru şcoab 
vieţii ! 

Soarte vitreagă, de ce ai luat-o aşa de grai» 
dintre noi ? ! 

Dar suntem în bherică. Corul intonează: «Pi 
marea vieţii >, — iar în tonurile lugubre ale melodiei, 
plânsul mi se potenţiază în hohot! Preoţii continua 
naintea altarului, cu cântările: «toate sunt vis şi toate 
sunt deşertăciune...», iar când transportat pe aripile 
trecutului, mă gândesc la zile trăite, îmi trec pe dina
intea ochilor zilele, când alergam la casarme şi spi-
taluri, — Ia Sabin. Atunci pe el îl temeam. Atunci DI 
credeam, că azi pe tine te-om deplânge, la aşa tineri 
ani ai vieţii. 

Dar se termină şi prohodul, iar cortegiul o ia 
din biserică spre locul tau de vecinică odihnă. Pe 
drum pe lângă cântările coriştilor şi sunetul trist al 
clopotelor, ne petrec şi picuni groşi de plouă, ce de 
azi dimineaţă necontenit udă pământul. Ca şi când 
natura încă ar vrea să te deplângă. 

Şi azi dimineaţa iarăşi suntem la mormân
tul tău. 

A sosit astă noapte şi Sabin acasă. 
Gabrielo dragă, auzi-ne? 
Te strigăm, te deplângem şi-ţi zicem: 
In veci nu te-cm uita ! 

Atanasiu, 
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Valorificarea energiilor 
Ţărei. 

Trei isvoare de energii mari avem, care 
fn viata noastră zilnică de până acum se 
trasformează scopurilor industriale etc. pentru 
înbunătăţirea şi uşurarea vietei noastre : căr
buni, petrolul şi gazul din pământ. 

Toate aceste trei izvoare au defectul că, 
în un timp oarecare se vor consuma total, ba 
chiar - după calculatia dlui profesor de u-
niversitate Carol Pap — cărbunii nu o să aibă 
mai lungă viată decât 7 0 - 80 de ani, luând în 
calculatie consumaţia de înainte de război şi 
considerând tot odată şi progresul industrial, 

Gazul din pământ, având o cantitate nu
mai de 5 miliarde m 3 , ar fi destul pentru 10 
15 ani, petrolul tot aşa. 

Ce e de făcut? Să importăm din Geho-Slo-
văcia, Germania, Anglia? Nul şi de o miede 
ori nu ! Scumpa noastră patrie posede încă atâtea 
izvoare de energie, cari dacă se vor exploata 
economic total, nu va fi îa veci avizată la 
străini. Aceste izvoare sunt toate teritoarele de 
unde string râurile apa de a o duce în mare. 
Până ce va fi ceriul cu soare şi cu nori, până 
atunci aceste izvoare de energie vor fi ne
secate. 

De aceea cu toată căldura salut proectul 
colegului Desideriu Adorján, şi entusiasmat 
de cel mai sincer patriotism, ca un simplu 
ostaş nizuesc a atrage atenţiunea celor în 
drept, să-şi pună în cumpănă toată autori
tatea lor de a realiza acest mare proect eco
nomic, nu numai în munţii Retezatului ci în 
toţi munţii falnicului nostru Ardeal. 

Să fie în sînul rezortului hidraulic a sec
ţie separată, care să adune toate datele ne
cesare, pentru a studia mersul apelor, locurile 
pentru rezervoare nu cu date şi scopuri lo
cale ci pentru un plan vast. Dacă toată ener
gia e economic exploatată, nu există stat să 
concureze cu al nostru. 

La muncă, căci lipsa ne bate la uşă. Nu 
e permis să lăsăm ca postavul, pânza, pielea 
să fie importate, ba chiar noi trebue să avem 
export, căci având energie eftină, nimeni nu 
va putea concura cu noi. 

Să luăm pildă dela Svedia, care o să
racă de cărbuni. Din cauza aceasta, înainte 
de război era în ghiarele Germaniei In de
cursul războiului n'a căpătat cărbunii nece
sari, deci a fost silită să-şi realizeze planul 
de a se folosi de energia apelor. Azi e un 
stat independent. - Să nu cădem în eroarea 
tuturor guvernelor ungureşti. S'au înaintat a-
cestora şi mai înainte astfel de planuri. Că 
nu s'au realizat, cauza a fost numai şovi
nismul încarnat unguresc. - Cum să facă ei 
centrale industriale românilor? — Aveau de 
gând să ducă toată energia în oraşele ungu
reşti. Dar cum, nu ştiau nici ei. Gând însă 
francezi dela Röhn până la Paris, distanţă de 
cea 450 chim. - şi aici pot se înlătur te
merea dlui director Iosif Mellinger căci dis
tanţa între Arad şi centrala de electricitate e 
numai 200 chim. — rezolvat problema de a 
transmite energia electrică în aşa depărtare, 
s'a primit de cătră unguri şi planul colegului 
D. A d o r j á n . 

In ce priveşte chestia financiară a acestor 
lucrări să nu ne spărie suma înfăţişată, căci 
îa decursul războiului am învăţat de unde şi 
cum trebue şi sumele cele mai fantastice a 
le aduce. 

Ioan Fîocos, 
inginer G. F. R. 

Cărţi şi reviste. 
Am primit la redacţie: 
— Democraţia revista cercului de studii a 

partidului national-liberal cu următorul sumar : 
Anibal Theodorescu : Lupta în potriva arbitra

rului administrativ. G. Plastara: Contractul colectiv 
de muncă. P. Călaşescu : Monopolul Asigurărilor. Cro
nica Politică: Situaţiunea externă şi internă. Fapte şi 
Documente : România şi tratatul cu Austria ; Clauzele 
relativ la Dunăre; Drepturile'minorităţilor şi clauzele 
economice. Politice: Manifestul P. N. L. către alegă
tori; Scrisoarea d-lui general Averescu. Recenzii etc. 
Bucureşti, Calea Yictoriei 44. 

Cam ne facem de râs. 
— Trădarea generalului Averescu în presa 

franceză. — 
„Le Temps" publică o corespondentă din 

Bucureşti vădit părtinitoare. Se dau acolo 
pentru străinătate câteva amănunte asupra 
crizei politice dela noi. 

Corespondentul pare bine informat, de
oarece încă de acum aproape două săptămâni 
el afirmă că »cu toată campania opoziţiei", 
guvernul Văitoianu va rămâne la putere, şi va 
face alegerile," — ceeace s'a şi întâmplat. 

Intrând în examinarea situaţiei «Le Temps" 
spune că d. Take lonescu ar fi putut să între 
într'un guvern de coaliţit, dar dsa a puscon-
ditiunea ca în acel guvern să între şi d. ge
neral Averescu. Or, aceasta liberalii n'au vrut 
s'o admită. De ce? Şi aci «Le Temps" repro
duce toate acuzările pe cari i le aduce gene
ralului Averescu ziarul „Viitorul": 

In timpul războiului, generalul era ami
cul secret al Germaniei; amic al lui Maken-
sen; a tratat pacea cu Ucraina, a abandonat 
Basarabia pe mâna lui Rakovski. Urmează 
apoi şi documentul din „Viitorul" reprodus în 
extenso în »Le Temps! 

«îşi închipue ori cine, adaugă „Le Temps", 
emoţia produsă de acest document"!... 

„In asemenea condiţiuni hotărîrea dlui Take 
lonescu de a nu se despărţi de generalul Ave
rescu trebuia să ducă la un impas.". 

«Din cauza aceasta a eşuat combinatiu-
nea Maniu". 

Articolul e lung. Noi îl rezumăm în fugă. 
Urmează la sfârşit un pasagiu prin care se 
tăgădueşte că guvernul Văitoianu ar fi ne
constituţional ; iar Ia încheiere se dovedeşte 
că abţinerea opoziţiei nu e nici o pagubă. 

Şi astfel «trădarea" generalului Averescu 
a trecut în presa mondială, ca să devenim 
cât mai odioşi. (»Isbanda«) 

Rezultatul alegerilor 

în Ardeal. 
Judeţul Făgăraş. 

Făgăraş: Ţăranul Romul Taflan ales. 
Dr. Nicolae Serban, candidat oficial căzut. 
Arpaşal de jos: Dr. Dănilă Vasu, ales. 
Sercaia: George Gomşa, » 
Dr. Mateiu şi dr..Pralea au căzut 
Bran: Iuliu Enescu şi ;prof. I. Glinciu 

balotaj. 
Judeţul Târnava-mare. 

Seica-mare: Ioan Agârbiceanu ales. 
Cincal-mare : Dr Alexandru Vasu „ 
Homorod: Prof. Ioan Iosif şi I. Banutiu 

balotaj. 
Sighişoara: Dr Hana Otto (sas) ales 
Mediaş: Dr Wilhelm Binder „ » 
Agnita: Dr Arthur Poionyi » » 

Jndeţul Torontal. 
Comloşul-mare: Teodor Bucurescu, in

dependent 1045 voturi ales. 
Fumor, (candidat oficial) 687 voturi. 
Mezin (independent) 351 voturi. 

Judeţul Solnoc-Dobâca. 
Reteag: Ioan Boca ales. 
Lăpuşul-unguresc : Andreiu Iudu ales. 
LâpuşuUromănesc : Dr Ioan Olteanu , 
Dej: Dr Romulus Micşa 
Gherla: Dr Dumitru Man » 
Chenchiş: Dr. Iosif Macaveiu » 
Beclean : Dr. Octavian Pavelea ales. 
Ileanda mare: Dr. Clemente Barbul 

ales. 
Ciachisţorbo : Victor Muntean ales. 

Jud. Alba inferioară. 
Blaj: Dr. Alexandru Nicolescu ales. 
Uioara: Dr. Ionel Goltor ales. 

Abrud: Dr. Octavian Prie ales. 
Vinţul de jos: Dr. Ionel Pop ales. 

Jud. Cojocnei. 
Borşa: Vasile Borgovan ("candidat ofi

cial) căzut Alexandru Nemeş (independent) 
ales. 

Cojocna: Domide Nemes ales. Contra
candidat Beniamin Russu. 

Judeţul Braşov. 
Braşov: Dr. V. Saftu 1382 aies. 

Judeţul Treiscaune. 
Aita mare : păr. Aurel Nistor 585 vot. 

ales. Prof. V. Păcală 158 vot. 
Si. George: Gandid David ales. 
Chezdi Oşorheiu: Dr. Fekete Aadrás 

(maghiar) ales. 
Covasna: Dr. Morvái Endre (maghiar) 

ales. 
Judeţul Murăş Turda. 

Târgul Murâşului: Dr. Aurel ßaciu 
ales. 

Bandul de Câmpie : Nicolae Vulcu ales. 
Erneu mare: Ioan Montani ales. 
Sângeorgiul de pădure : Alexandru Lu-

pean ales. 
Miercurea- nirai: Dr. A. Dobrescu. ales. 
Gurghui.' Vasile Sava ales. 

Alegerile pentru senat. 
Ieri au avut loc alegerile pentru sena-
In Arad a fost proclamat ales d. dr Aut. 

rel Demian medic. 

TELEGRAME. 
Alegerile în vechiul reiat 
Bucureşti 6. Rezultatele alegerilor din 

vechiul regat nu se cunosc definitiv. Rezulta
tele venite din restul tării, unde au fost mai 
putini votanţi s'au publicat în ziare. 

Au fost aleşi numeroşi candidaţi inde
pendenţi din partidul ţărănesc şi naţionalist. 

Consilîulde^mlniştrl. 
• • * 

Bucureşti 7. — Mercuri seara s'a ţinut 
un consiliu de miniştri, la care au luat parte 
şi dnii Ştefan C. Pop şi V. Goldiş, ministru 
Transilvaniei. S'au discutat diferite credite 
şi s'a comunicat rezultatul alegerilor din 
fard şi din ţinuturile alipite. 

Consiliul de miniştri a însărcinat pe d. 
gen. Popescu, ministrul industriei şi comer
ţului să trateze cu marii industriaşi din. Un
garia cari s'ar arăta dispuşi să-şi mute in
stalaţiile lor pe teritorul român. Consiliul a 
ţinut până la ora 8 seara. 

Relaţiile Ungariei în noua situaţie. 
Bucureşti. — Sir Clerck, care se află 

în misiune la Budapesta a avut mai multe 
întrevederi cu Apponyi, Vlasits, Andrássy 
şi Wekerle. 

La aceste întrevederi s'a votbit de re
laţiile Ungariei în noua situaţie creată de 
conferinţa de pace. Se svoneşte de § ali
anţă între Ungaria şi Polonia. 

Amnestie generală în Austria germană 
Viena. —- Cu prilejul aniversării procla

mării republicei austriace se va da amaestie 
generală. 

Adunarea naţională va fi convocată în 
acest scop pentru ziua de 4 Dec. 

Genzurati. L. Luca. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

In 6 şi 7 Noemvrie 

Jertfa mare 
dramă socială în 4 acte. 
In rolul principal: Thea 

Sandten. 

Te 614 

Teatrul URANIA 
In 6 şi 7 Noemvrie 

După romanul Margaretei 
Böhme 

Ziarul unei iensi căzuta 
Dramă de moravuri în 6 acte 
Aranjat de Richard Osvald 
In rolul princtai: Erna Mo

réna. 
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PRIMĂRIA ORAŞULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD. 
Nr. 1442-1919 pm. 

CONCURS. 
Se deschide concurs la postul de ins

pectoare a asilului orfanilor orăşenesc, care 
se va complini cu începere de 15 Noiemvrie c. 

Pot concura la acest post doamne vă
duve sau domnişoare, cari pot dovedi că au 
terminat cel puţin 4 clase civile. 

Vor li preferite concurentele cari dove
desc pregătirea mai superioară. 

Retribuţia: Salar lunar 300 cor., vipt, o 
cameră, luminat şi încălzit. îndatorirea: îngri
jirea permanentă a fetiţelor, educarea şi in
struirea lor. 

Recursele adresate dlui primar dr. loan 
Robu se vor înainta în biroul directorului or
fanilor (str. Kiss Ernő Nr. 4 c) . Se vor ală
tura atestat de botez, atestatele şcolare, de 
moralitate şi sanitar. 

Termenul de concurs s'a fixat inclusive 
12 Noiemvrie. 

Lămuri amănunţite se pot primi delà di
recţiunea azilului. 

Arad, 4 Noemvrie 1919. 

Pi 665 
Dr. loan Robu m. p. 

primar. 

Publicaţiune. 
Societatea arădană de ocrotire a mame

lor şi copiilor „Stefánia" aranjază cu incepere 
delà 1 Noemvrie 1919 un curs de trei luni 
pentru surori de ocrotire a mamelor şi a co
pilaşilor în faşe. 

Se primesc la curs femei cu trecut ne-
excepţionabil, în etate de 20 - 40 ani, cari au 
terminat şcoala civilă cu 4 clase sau au o 
inteligenţă corespunzătoare acestora. 

Rugările de primire sau anunţările se 
pot înainta respective se pot face în biroul 
directiunei Bulevardul Maria nr. 2 (casa comi
tatului, parterre) în zilele delà 20 până la 31 
Octomvrie, orele 11-12. 

Rugările au să fie însoţite respective tre
bue arătate: 

1) Extras de naştere 
2) Atestat şcolar. 
3 ) Atestat de moralitate. 
Cursurile sunt gratuite şi despre apli

carea celor ce trec cu succes examenul, con
form împrejurărilor, se îngrijeşte societatea. 

Arad, Ia 16 Oct. 1919. 
Df, Ernestiu Leitner 

preşedinte-cond. 

Pi 593-1 . 
Ludovic Keller 
director-cond. 

ÎNŞTIINŢARE! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa bine

voitoare a publicului atât din loc cât şi din 
provintä că am preluat renumitul hotel şi 
restaurant „Mielul negru" din Arad, Piaţa 
Boros Béni. 

După experienţele câştigate în restau
rantele cele mai de frunte dm Europa, mă 
voi nizui într'acolo să-mi pot satisface în
totdeauna On. muşterii cu beutarile cele mai 
excelente şi curate şi cu mâncările' cele mai 
gustoase atât reci cât şi calde. 

Odăi curate fără insecte ! Serviciu punc
tual! Preţuri convenabile. 

Binevoitorul sprijin îl cere: 
Iuliu Pék. 

Primăria oraşului Timişoara 
caută treî translatori, cari posed perfect limba 
română şi maghiară. 

Posturile sunt bine retribuite. 
Pi 634 Primar şef. 

C. F. R DIRECŢIA REGIONALA ARAD. 
No 16421/919. 

Publicaţie pentru licitaţie publică. 
Dir, Reg. din Arad a. G. F. R. aduce la 

cunoştinţă licitaţia publică pentru transpor
tarea lemnelor de întreţinere necesar pe anul 
1919 şi 1920 Cvantitatea necesară. 

Din lemn de brad. 
27 m 3 clasa VII. poziţia 22 brad de pă

dure pentru scopul de întreţinere. 
504 m 3 clasa VII. poziţia 25 podea de 

plop pentru scopul de întreţinere. 
182 m 3 clasa VII. poziţia 28 podea din 

brad de pin. 
17 m 3 clasa VII. poziţia 40 podea luc

rată din brad alb. de pin. 
821 m 3 clasa VII. poziţia 77 podea de 

plop rechezat. 
41800 m 3 clasa VII. poziţia 136 podea 

lat de brad pentru scop de îngrădit. 
o3 m 3 clasa VII. poziţia 139 podea lat 

rechezat din brad de plop. 
465 m 3 clasa VII. poziţia 210 podele din 

brad de plop pentru scopul întreţinere. 
132 m 3 clasa VII. poziţia 213 podele din 

brad alb (pin) pentru scopul de întreţinere. 
69250 curent VII. poziţia 264 podea rude 

de lemn moale pentru îngrădire în grosime 
de 8 m. 

7169 m 3 clasa VII. 292 podele de margini şi 
246000 de bucăţi VII. poziţia 301 şindile 

de acoperit în mărime de 47 cm. 
Din lemne stjear. 

287 m 3 clasa VII. poziţia 63 lemn de 
stejar cioplit în lungime de 4 cm. pentru 
scopul de întreţinere. 

192 m 3 clasa VII. poziţia 66 lemn de 
stejar cioplit în lungime de 7 cm. de intreţinere. 

229 m 3 clasa VII. poziţia 223 podele de 
stejar peniru scopul de întreţinere. 

169 m 3 clasa VII. poziţia 279 lemn de 
stejar (copaci). 

Publicaţia parţială şi blanchetele goale 
de ofert se află la toate direcţiunele Regionale 
şi prin cercare de acolo se vor trimite câte 
un exemplar. 

Propunerile generale pentru liferare se 
află sub No. 300001-913 şi propunerile spe
ciale sub No. 35334-908 şi se pot vedea la 
toate sus menţionatele Direcţiuni. 

Ofertele trebue trimisă cel mai târziu 
până la 15 Noemvrie a. c. la ameazi 12 ore 
în Arad, piaţul împăratul Vilmos No. 1 etajul 
I. camera 15 şi bani de vadiu este obligat a-i 
depune cel mai târziu cu o zi înainte adecă 
la 14 Noemvrie 1919 până la ameazi 12 ore 
în casa Direcţiei Regionale. 

Arad, la 11. Septemvrie 1919. 
Direcţia Regională din 

668 - 3 Arad. 

Un tânăr român 
voind să se'prepare pentru Cursul 
II. şi III. comercial şi dorind să ia 
ore private, caută_un profesor sau 
un tânăr vărsat în cunoştinţele co
merciale. Adresa la adm. ziarului. 

Ci 662 

Lucrători cârnăfari 
şi specialişti în fabricaţia salamului 
angajăm imediat în condiţiuni bune. 
Doritorii se vor adresa: Fabrica 
Fraţii Cumpănaşu Craiova. Fa 657 

CflSfl P A R T E R DE V Â N Z A R E 
în ARAD, Strada Francise Deak 20/a. ] 
Reflectanţii să se adreseze proprietarului în I 
Str. Kiss Ernő Nr. 9. partere. Mo 526-1 ! 

Croi to reasă v e n i ţ i din Craiova 
roagă onor. Doamne Române din 
Arad şi judeţ a vizita atelierul ei 
din str. Kálvin János Nr. 7 - 9 unde 
se execută paltoane şi rochii cu gust 
după modele Franceze $i Engleze. 
Rog. onor. Doamne a-mi acorda 
binevoitor lor concurs. Wi 653 

Cu stimă: Elena Winterstein. 

Cumpăram 2 tauri 
de soiul maghiar (albi) de 3 ani. Primăria 

corn. Aldeşti p. u. Boroşşebiş. Pi 669. 

nouă, modernă, cu 5 odăi în Com
lăuş, jud. Arad, nr. 682 de vânzare. 
Informaţiuni tot acolo. Cu. 670. 

H . H U G O K A L M A N 
maggzln de artîcoîe textile. 
BULEVARDUL REGINA MARIA N o i , 
în faţă cu biserica Minoriţilor. 
Depozit permanent de parchet, 
flanel, pănză (şiffon) şi de ar
ticole textile, numai pentru ne
gustori revânzători. Ka 592 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate masurile. 

I O S I F UNGAR, COMERCIANT DE 
BUTOAIE, s Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

A N E M I E , P A L O A R E , D I P E P S I E 
înceată in câteva săptămâni, dacă foloseşti yinnrile 
medicale ale lai „ROZSNYAY" recomandate şi de medici, 
VIN FERAT CHINA 1 sticlă — — — — 20 cor. 
VIN PEPSIN 1 sticlă - - - - - - 26 „ 
VIN CONDÜBONGO 1 sticlă — — - — 25 „ 
VIN CHINA - - - - - - - - 2 0 , 

Preparatele de ses le prepară con
ducătorul farmaciei ROZSNYAY. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A D , colţul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii EStröf. Ro 20440 

A I FIUL LUI MHTOHIU HOVOTHT I 
I 

turnător de clopote şi fabrică 
de scaune de fer pen

tru clopote. 

I 

TIMIŞOARA-FABRIK. 
Calculări de preţ gratuit (No 533 -52) 


